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e Septiembre, Ejercicio 4, Opcion B
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Complete las siguientes reacciones acido-base e identifique los correspondientes pares acido-
base conjugados:

a) HSO, (ag) + CO, " (aq) & ..... + o
b) CO,> (aq) + H,O() & .. + oo

C) o + = HCN(aq) + OH (aq)
QUIMICA. 2016. JUNIO. EJERCICIO 4. OPCION A

RESOLUCION

HSO,” + CO,”” &= SO/ + HCO,"
a) , . -
acido, base, base, acido,

Los pares acido-base conjugados son: HSO,/ SO,*>” y HCO, /CO,*"

) CO,” + H,0 &= HCO, + OH-
base, acido, acido, base,

Los pares 4cido-base conjugados son: HCO,  /CO,*~ y H,O/OH -

CN™ + HO = HCN + OH~
c
base,  écido, acido,  base,

Los pares acido-base conjugados son: HCN/CN~ y H,O/OH ~

www.emestrada.org



~EMESTRADA
W EXAMENES DE
- SELECTIVIDAD

Justifique el valor del pH de una disolucion 0,01 M de:

a) Hidroxido de sodio.

b) Acido sulfurico.

¢) Nitrato de sodio.

QUIMICA. 2016. RESERVA 1. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) El hidroxido de sodio se ioniza segun la reaccion:
NaOH — Na®™ + OH~

Luego:
pH =14—pOH =14+log[ OH~ |=14+log0'01=12

b) Escribimos la reaccion de disociacion del acido sulfarico:
H,S0, + 2H,0 —» SO,* +2H,0"

Calculamos la concentracion de:
[H,07]=2:0'01=0'02
Luego:
pH =—log| H 0" |=—log0'02=1'69

c) El nitrato de sodio proviene del acido nitrico (acido fuerte) y del hidroxido de sodio (base fuerte).
Ninguno de sus iones se hidroliza y, por tanto, no se generan iones hidronios ni iones hidroxilo por
lo que la disolucion sera neutra y presentara un pH = 7.
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El HF en disolucién acuosa 0,1 M se disocia en un 10%. Calcule:
a) El pH de esta disolucion.
b) El valor de la constante de disociacion, K ,, de la base conjugada de ese acido.

QUIMICA. 2016. RESERVA 2. EJERCICIO 6. OPCION A

RESOLUCION

a)
HF + HO = F + H,0
inicial C 0 0
equilibrio c(1-a) ca ca

Por definicion:
pH=—log| H,0" |=—logca =—-log0'1-0'1=2

b)
F1H0 ] c2a?  c.a? 01012
Ka=[ J[HO" | cf?  ca? 0101 .00
[HF] cl-o) (1-a) 0'9
K =14
b = W = 10 3 =9'10_12
K 1'11-10

a
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El &cido metanoico, HCOOH, es un acido débil.
a) Escriba su equilibrio de disociacion acuosa.
b) Escriba la expresion de su constante de acidez K , .

¢) ¢Podria una disolucion acuosa de acido metanoico tener un pH de 8? Justifique la respuesta.
QUIMICA. 2016. RESERVA 2. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION
a) El equilibrio de disociacion acuosa es:
HCOOH + H,O Z= HCOO + H,0O

[HCOO™ |-[H,0" ]
[HCOOH]

b) La constante de acidez es: K, =

c) No, ya que es un &cido y aunque sea muy débil su pH siempre sera inferior a 7.
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Se dispone de una disolucion acuosa de NaOH 0,8 M. Calcule:

a) La concentracién y el pH de la disolucion resultante de mezclar 20 mL de esta disolucion con
80 mL de otra disolucion 0,5 M de la misma sustancia, suponiendo que los volimenes son
aditivos.

b) EI volumen de la disolucion de NaOH 0,8 M necesario para neutralizar 100 mL de HNO,

0,25 M.
QUIMICA. 2016. RESERVA 3. EJERCICIO 5. OPCION A

RESOLUCION

a) Calculamos la molaridad de la disolucion resultante

- 0'02-0'8+0'08-0'5
01

M =0'56

Por definicion:
pH =14 —pOH =14 +log| OH " | =14+ log(0'56) =13'75
b) La reaccién de neutralizacion es:
HNO, + NaOH — NaNO, + H,O

Calculamos el volumen necesario.

V,-M, =V,-M, =0'1:0'25=V, -0'8=V, =0'03125 L =31'25 mL
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Explique, mediante las reacciones correspondientes, el pH que tendran las disoluciones acuosas

de las siguientes especies quimicas:
a) NH ,.

b) Na,CO ,.
c) NH ,CI.
QUIMICA. 2016. RESERVA 3. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) EI NH, esunabase, yaque: NH, + H,O0 = NH,” + OH", luego, su pH>7

b) EI Na,CO, es una sal que en agua estara disociada en iones Na® e ionesCO,*" . Los iones
CO,* sufriran hidrdlisis con lo cual:

CO,” + H,0 & HCO, + OH"~
Por lo tanto, su pH sera mayor que 7.

c) Cuando el cloruro amonico se disuelve se disocia en iones cloruro y amonio. El cloruro, que es la
base débil conjugada del acido clorhidrico no se hidroliza. Pero el amonio, &cido débil conjugado
del amoniaco, si reaccionara con el agua dando lugar a iones hidronio segun:

NH," + H,0 =2 NH, + H,0"

La disolucion pues, seré acida y su pH sera menor que 7.
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a) Calcula los gramos de acido cloroso HCIO, (K, =0'011) que se necesitan para preparar
100 mL de disolucion de pH=2.

b) Calcule el grado de disociacion del acido cloroso en dicha disolucion.
Datos: Masas atomicas: H=1; Cl=35'5;0=16.

QUIMICA. 2016. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 6. OPCION A

RESOLUCION

b) Escribimos el equilibrio de disociacidn del acido cloroso

HCIO, + H,0 = CIO,” + H,0"
inicial C 0 0
equilibrio c(l-a) ca ca

a

[C|OZ*].[H30+:|_ CZOLZ B C-OLZ _1072'(1—0'0113(1_0'5238
[Hclo, ] Ccl-o) (@-a) I-a :

a) Por definicion:
pH =—log[ H;0" |=—logca =~logc-0'5238 =2 =>¢-0'5238 =10 "> =>¢ =0'019

9

c=0'019=585 — 0'13¢g
0'1
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La constante de acidez del &cido hipocloroso (HCIO) es K, =3'0-10"°

a) Escriba la reaccion quimica del agua con el &cido hipocloroso (HCIO) y la expresion de su
constante de acidez.

b) Escriba la reaccion quimica del agua con la base conjugada del &cido HCIO y la expresion de
su constante de basicidad.

c¢) Calcule la constante de basicidad de la base anterior.

QUIMICA. 2016. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) Escribimos la reaccion quimica

HCIO + H,0 = CIO" + H,0'

La expresion de su constante de acidez es:

[clo™ |-[H,0" ]
*~  [HCIO]

b) Escribimos la reaccién quimica

CIO" + H,0 & HCIO + OH"

La expresion de su constante de basicidad es:

HCIO|-| OH"
Lol [on ]
[clo- |
c) Calculamos la constante de basicidad
10"

107 ~3'33.10

I‘(W
Ky Ky =K, =K, ==

a
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